

看点

China

在国家统计局按计划于6月14日公布5月份中国一系列宏观经济数据前,和以往一样,5月CPI等核心数据已经在网络上频频疑似提前“走光”。

有关专家建议,相关部门应加强相关人员的职业操守建设和舆情监控,对屡屡命中的“神算子”予以调查,切断数据泄露的黑手。

► 多次精确“预测”CPI惊人事实受到了媒体的高度关注 新华社记者 裴鑫 摄



5月宏观数据提前“走光”?

核心数据屡遭泄密,“数据”反腐已成新课题

【核心网事】

5月数据网络集中“走光”

6月8日,路透社再次抢先发布我国经济数据,预测中国5月份CPI较上年同期上涨5.4%,将追平3月份创下的32个月高位,与此同时,网络上各位“经济学家”和各家投资机构乃至网民对于最新宏观经济数据的预测也热火朝天。

与此类似,彭博也在其终端上发布称,经济学家对宏观数据的预测值显示,5月份的中国CPI同比涨幅为5.5%。而根据记者掌握的数据,另有四家国内外证券机构对5月份的中国CPI同比涨幅也为5.5%,高达三家机构对5月PPI的预测为同比增长6.4%。

新浪微博上,证券市场资深分析师黄硕写道:“明日上午10点将公布的5月CPI似乎已经没有太大悬念——目前市场对于该数据的一致预期是5.5%,高于4月份的5.3%。”

而上周五A股在最后一个小时的交易时间内“意外”地大幅反弹,上证综指迅速上涨30余点也被网民看做是“5月CPI数据外泄”的证据。网易佛山网友说:“星期五的股市最后一小时起死回生,估计数据又提前泄了。网民‘火花’表示,自己已经看淡CPI,只想知道外媒这次预测的准不准。”

事实上,这已经不是第一次市场“竞猜”宏观经济数据了,而

以路透社为代表的外国媒体及相关机构对我国经济数据的预测准确度相当之高,堪比“章鱼哥”。2008年以来,路透社已经累计7次精准地“猜”对了我国的月度CPI数据。

中国的核心经济数据屡屡提前“走光”之后,统计局权威发布的公信力受到极大质疑。网民“Ni”认为,宏观经济数据屡屡“被猜中”,可见数据的保密乃至公信力都令人难以乐观。

【记者调查】

核心数据屡屡提前“走光”

虽然此前传出“国家统计局办公室和中国人民银行研究局的部分工作人员已经因为泄露宏观经济数据相继离岗”消息仅仅涉及国内部分宏观数据的泄密,但记者的调查显示,形形色色的经济数据甚至宏观决策泄露时有发生。

比如,一家国内知名券商负责宏观研究的研究员多次在国家统计局月度宏观数据公布的前一、两天,通过短信向记者详细告知了第二天将要公布的所有数据,虽然标明“传言”,但都与之后国家统计局与中国人民银行公布的数据丝毫不差。

这样的传言已经成为市场的一种习惯。每当数据发布之前夕,各种传言开始在市场里散播,而这些传言的共同出处都是“消息人士”。

今年年初,由于调整权重,备受市场关注度CPI数据发生了

比较大的变化。市场众多机构预测1月份CPI同比将超过5%,而当时经济学家们对于1月份的CPI预测均值甚至达到了5.4%。

随着CPI数据公布日子的日益临近,各种传闻再次来袭。在2月15日国家统计局公布1月份CPI的前一天,记者采访上海一家大型券商的首席经济学家时得知:“之前传闻CPI同比增幅在5.2%,但是现在还有一个版本是4.9%,因为统计局调整了权重。”在第二天公布的统计数据中,1月份CPI与这位经济学家所说的传言完全吻合。

而存款准备金率上调、加息宏观决策也被认为是疑似泄密的重灾区。从股市的直接反映看,央行自去年10月份首次开启加息周期以来的四次加息,除了一次隔在春节长假之后,其他每次都曾在加息前一个交易日有所反应。

记者向多位提前提供数据的人士询问消息的出处,答案模棱两可:朋友、同学都有可能成为消息的来源。比如,一位曾经身为某知名大学金融学博士的某研究员,因为有供职于人民银行的同事,提供的数据也被认为更具有可信度。另一些大型金融机构的研究员、经济学家,更是能准确预测,甚至是提前获知经历过调整的数据。

除此之外,一些热衷于出席各个研讨会、投资策略会的“国字号”专家学者,有时也会在一些对媒体的闭门会议上不经意间透露一些政策信息或数据。

»深度解读

经济数据成牟利筹码

在宏观经济数据公信力受到公众质疑的情况下,中国人民大学财金学院副院长赵锡军认为,关键经济数据和决策的泄密不仅会国内经济金融环境带来负面影响,也可能在一定程度上让国内的经济研究水平倒退。“从对金融市场的负面影响看,由于各种传闻、消息人士的出现,原本可能真正左右市场走势的宏观经济数据,在资本市场中成了信息占优一方获取利益的筹码。”

赵锡军告诉记者:“以CPI为例,由于这一数据和资本市场特别是债券收益率密切相关,因此从事债券交易、研究的人员都会紧盯这一数据。大多时候,机构在正式数据公布之前,就会根据提前得知的消息布局市场,这也是众多机构、人员不惜代价提前获取数据的原因所在。”

数据泄密导致国家权威性下降,对于市场的公正性形成挑战,业内人士应从制度建设和自律要求两方面着手,加大对违法违规问题的查处力度。

中国社科院人民财富研究中心副主任李国贤在微博上表示,在近年来国家统计局数据不断发生“未卜先知”的情况,数据反腐已经成为反腐败的新课题。

据新华社“中国网事”记者 杨毅 沈而默 王涛 周蕊

奖励环卫工的旅游去的全是领导

近日,有读者反映陕西高陵县市容园林局组织干部职工丽江旅游之后,又分批次组织120人去桂林旅游,费用来自奖励基层的款项,但旅游者却是机关干部,基层环卫工人没有份。

2011年6月4日,高陵县网友发帖称,高陵县市容园林局从6月4日起,凡带长的大小领导携家眷由一把手亲自带队,公款再外出三天。

为了核实此事,记者以旅行社推广业务名义和该局行政办公室的周主任交流。当记者询问桂林旅游事宜时,他说:“这是4月份的事,局里组织,跟的康辉旅行社,有100多人去的,费用是以奖励基层的形式,局机关跟着沾光。”记者问:“去了几天?”他说:“3天半,费用是对口的收费处出的。”

另据记者在旅行社核实,桂林之行人均费用2200元,高陵县市容园林局此次旅游达26.4万元。

随后,记者在街头随机问了几个环卫工人,他们都说没有出去旅游过,也轮不上他们这些下苦力的人。

6月7日,记者就此采访园林局主管媒体新闻的李勇副局长,但其对采访内容三缄其口! 据《华商报》

洪水睡梦中来袭 校长游到学校救学生

10日,强降水造成湖北通城县城一片汪洋,通城隽水小学是一所寄宿小学,位于隽水河边,隽水河的洪水倒灌校园。洪水来袭时,该校有1100余名学生在睡梦中被咆哮的洪水惊醒,学校教师妥善处置险情。

10日凌晨4点50分,家住隽水小学后院附近的该校校长何成林,发现家中已进了大腿深的水。正在此时,在校内值班的教工、生活老师纷纷向他电话报告,校园4处围墙被洪水冲垮。“学校还有1100多名住宿的孩子!”何成林急了,拉开房门趟进水中,朝着学校进发。水位越来越高、水流越来越急,一会的工夫,洪水已经漫过脖子。何成林憋了一口气,钻进了水中,开始游向学校正门。

当家住学校大门附近的副校长习建明赶到学校门口的高地时,何成林也正好从水里上岸。习建明说:“浑身湿淋淋的何校长从水里钻出来,让我着实吃了一惊。”接着,两人又一起游进了校园。

校内建筑积水深达1.6米。何成林游进教学楼、寝室楼后得知,在生活老师的指引下,住在一楼的学生,已经安全地转移到高楼层,1100多名寄宿学生安然无恙。

据《楚天都市报》

台男婴疑遭“塑化” 小鸡鸡如“一粒米”

台中市一名妇女今年2月间早产生下一名男婴,男婴生殖器竟只有“一粒米”大小,但男婴染色体正常。院方在追查原因时暴发塑化剂事件,男婴母亲坦言怀孕期间每天至少喝一杯茶饮店饮料,她上一胎也是男孩,老大正常。医师认为,虽难断言是塑化剂惹祸,仍提醒孕妇少吃加工食品饮料,也不要随便服用保健食品,饮食天然,均衡最好。

据报道,台中大里仁爱医院妇产科医师李瑞祺说,产妇在怀孕29周时早产,男婴体重1450克、身体健康,“但外生殖器异常,生殖器只有0.2厘米长,不到新生男婴平均生殖器长度的十分之一。”李瑞祺说,男婴尿道过短,排尿时是一滴一滴出来,通过超声波也没看到胎儿30周时应该出现的睾丸,“这是行医过程中看到的外生殖器异常最严重的个案。”

台湾一医院小儿新陈代谢暨遗传医学科主任王仲兴说,该院在2006年发表的报告显示,台湾男婴0至1个月生殖器平均长度为2.9厘米,最低标准为1.9厘米,“该男婴生殖器几乎只有一粒米的长度,已明显异常。”但他强调,塑化剂只是可能原因之一,仍应长期追踪观察。 综合

背病妻登长城的情义汉子 因贪获刑当庭与妻抱头痛哭

前天,记者从重庆市二中院了解到,曾写过《话说忠州》,背着病妻登长城的忠县原副县长王开健,因受贿117万余元,于本月初被该院一审判处有期徒刑12年,并处没收财产20万元。

老板一次送他两套房

现年58岁的王开健,案发前为忠县人大常委会副主任,曾担任过忠县建委主任、武隆县委副书记、忠县副县长、忠县人大常委会副主任等职。为官近30年,王开健最初洁身自好,不仅埋头钻研业务,还出版了脍炙人口的《话说忠州》一书。

但后来,官当大了,王开健身边的朋友,特别是建筑老板多了起来,“混”熟后,一些老板便找王开健帮忙。其中,有人一次就送王两套住房。1996年至2000年期间,王开健担任忠县建委主任,忠县某建筑公司老板

方某就找他帮忙。于是,王开健利用职务之便,在方某所在公司综合楼立项审批、选址等方面予以帮助。事后,为感谢王的关照,方某在2000年初,将忠县县城两套市场价为13万余元的住房送给王开健。

2001年,王开健升任武隆县委副书记,分管城建等工作,方某的事业也“发展”到了武隆县,并承建了武隆县城市生活垃圾处理场工程。其间,王开健对方某关照有加。2004年春节的一天,王开健以女儿在广州买房差钱为由,收受方某15万元。另外,方某还利用逢年过节、王家婚丧嫁娶等机会,多次向王开健行贿。

法院审理查明,从1996年至2007年下半年,王开健在担任忠县建委主任、武隆县委副书记、忠县副县长、忠县人大常委会副主任期间,共计收受他人财

物117.9506万元。

当庭痛哭对不起妻子

今年5月4日,市二中院对王开健受贿案公开开庭审理。庭审快结束时,王开健声泪俱下念起了“悔过书”:“今天,我站在被告席上,心情格外沉重。当了27年的领导,自己未把握人生方向,最终跌入深渊;对不起党组织的培养,对不起家庭……”

在谈到妻子、女儿时,他更是声音哽咽:“在我33岁,妻子因风湿性关节炎瘫痪在床,此时,女儿刚上小学一年级,我既当爹,又当妈……”

“20多年来,我带着病妻全国奔走,从未放弃过治疗希望。”王开健说,妻子一度不想拖累家人,曾偷偷服安眠药自杀,被他及时发现,并向妻子承诺,永远不离不弃。“我曾背着患病的妻子登上过长城,曾带着

她去过天涯海角。”

庭审结束后,王开健被特许与家人见面,他与坐在轮椅上的病妻抱头痛哭。

被法院酌情从轻处罚

法院审理认为,王开健身为国家工作人员,分别利用担任忠县建委主任、武隆县委副书记、忠县副县长、人大副主任的职务之便,在相关的工程建设项目中为他人谋取利益,收取请托人送给的人民币、住房、门市等共计折合人民币117.9506万元,其行为已构成受贿罪。

同时,王开健提出的部分受贿数额不属受贿,是“正常的礼尚往来”的辩解,法院没有采纳。不过,鉴于王开健在犯罪后能认罪、悔罪,根据其犯罪情节及社会危害程度,法院决定对被告人酌情从轻处罚。法院据此作出上述判决。

据《重庆商报》